

职场正能量:如何做一个好的管理者

“看他整天围着老板转,还不是为了往上爬?”

“为什么要我们部门去配合,成绩还不算他们头上?”

“我做出的规划,主要贡献在我,怎么能忍受我的下属居功?”

作为企业管理者,这些抱怨你或许都曾诉诸于口,或存诸于心。然而这些都是阻碍个人与企业成长的负能量。

君联资本董事总经理、首席管理顾问王建庆日前在北大国际举办的“个人成长与企业发展”主题分享中给出了一份管理者职场正能量的基本手册。作为资深的人力资源专家和管理专家,她建议管理者们清楚自己的定位,正确认识自己承担的责任,“上有上司,下有下属,旁边有平行部门,明确自己对于这三方的责任,是一个称职的管理者必须满足的基本要求。”

从员工成长为管理者。在享受薪酬提升与职业肯定的同时,必然面临来自各方的更多需求。清楚认识管理者的位置和角色,便是基本的功课。

王建庆在这一点上道出了很多“大实话”。

“作为一个中层管理者,最重要的是要帮助上司解决某一方面的问题而不是添乱,在组织里凸显自己不可被替代的价值,不然你要这一层的干嘛。上级直接管着你下面一层人就是了。”事实上,并不是每个职场人都清楚地了解这一点,或者,尽管了解却不愿

人物档案:王建庆

2001年参与创建君联资本的前身——联想投资,历任高级管理顾问、首席管理顾问。目前担任君联资本董事总经理、首席管理顾问,是公司管理委员会和人力资源委员会成员。曾兼任“联想之星创业CEO特训班”第一期教务长,担任核心课程讲师。

“违心”,宁可看着上司犯错而幸灾乐祸。王建庆说,在这一点上,很多人需要补课。第一,管理者应该摆正心态,辅助上司成功,这是自己的责任。第二,怎么辅佐?管理者需要了解上级工作的方式方法,理解并认同公司战略和公司文化。“我看到一些现象:有的人揣摩老板想什么,有什么爱好,不要把讨好上司和辅佐上司成功等同,也不要看到同事辅佐上司成功,就认为对方有心机,想往上爬。在一个组织里,你的价值来自于你给上下属、给组织整体带来的价值。”如果每个员工都清楚自己在做什么,应该做什么,应该怎样做,这个企业就是成功的。

王建庆表示,激励下属成功是管理者的第二项责任。事实上,不管是北大国际还是哈佛商学院、长江商学院,这些都是他们MBA教育重点之一。这方面,一个典型的讨论案



例是,“一件90%由我安排的事,而让别人去居功,我能由此得到满足吗?”王建庆表示,有的管理者喜欢跟员工抢功劳。事实上,不存在你是一个好的管理者,而你带出来的都是差员工这种可能,不断输送好员工和新任管理者,你才是一个好的管理者。

管理者面临的另一大工作是和平行部门的配合沟通问题。王建庆表示,这就是帮

助别人成功,而部门之间争资源,互相拆台,最终都会影响管理者自己和公司的成长。她还提醒了几项细节,“和人沟通交谈,不是同一性质的工作,尽量不要用专业术语,难道诚心让人听不懂?何况这也体现不了你的专业水准;临时借用别组员工,是有求于别人,要先跟对方打招呼,要讲方法。”

(王海艳)

“80后”社工CEO:“喜欢被叫热血青年”

面对不断扩大的社会需求,近年来广东省社工服务机构发展较快,一些年轻人也抓住成长的机会,在一一线社工岗位上仅用两三年,就当上社工服务机构的负责人。

他们虽然资历浅,但可以担负起几百万甚至近千万元资金的运作。他们没有“老板”的架子,不愿被称呼为“某某总”,喜欢把自己看成“热心青年”,对社工这个新兴行业抱着巨大的热情。“80后”的广州社工张良广就是其中的一份子。

辗转重回社工路

从中山大学社工专业毕业之后,张良广并没有立即做社工,那时社会对社工的认知还在启蒙阶段。他做过杂志社记者、培训学校的教师,走了一圈,还是发现自己的兴趣在社工。

他重新回到中大社工系读研,2007年又有机缘参与进省妇联和联合国儿童基金会开展的反对儿童暴力的项目,真正开始尝试着在乡村做一线社工。

“社工需要有想象力,给社区服务赋予一个深度的意义,让社区居民发自内心地接受和认同。”张良广说。

2010年,中大社工服务中心成立,聘请他为总干事。他很快就进入广州市越秀区北京街开展服务,倡导“有机社区”的理念。当年,广州市萝岗区又选中了中大社工服务中心让他进驻联和街,建设家庭综合服务中心,成为一个新概念“联和一家”。联和街是一个由村改居、农村、新住宅楼盘、外来工宿舍、科学城等多种元素构成的社区,好比一个大家庭。中大社工服务中心在联和街扎根,吸引了很多人前往参观。



社工服务机构需要考虑怎样激活社区居民的关系,提升居民参与社区公共事务的热情。张良广认为,他经营的社工服务机构要成为把社区组织起来的“发动机”,而不是简单服务的“生产线”。社区家庭服务中心应成为老百姓的议事厅、各种社区组织的大本营。社工需要探索不同类型的社区怎么发挥功能,做政府的智库。

从一线社工到CEO

2011年7月,张良广离开中大社工服务中心,沉淀自己几年来的行与思,并开始为专业期刊撰写专栏系列文章《我在社工界做CEO》。当年8月,当第一篇文章诞生时,张良广也正为筹备自己的社工服务机构忙活着,先后在广州萝岗区注册优势力社会工作发展中心,在佛山禅城区注册家馨社会工作服务中心。

目前,优势力社会工作发展中心已与

世界宣明会合作开展面向流动儿童专项服务的“小海星”计划,并担负起广州部分街镇的社工服务。佛山禅城区家馨社会工作服务中心已经成功开展了禅城区妇女成长工作坊等多个项目。

张良广告诉记者,他的职业梦想是成长为一个相对全面的社工,从一线社工到做项目主管再到机构负责人,统筹的事情越来越多,同时也在尝试进行督导、培训和专栏写作,以此来分享自己的所思所想。总干事应该是做实务的表率,而不是仅仅做行政管理。“有创意是年轻人的优势,优势就是力量,所以不要轻视年轻人。”

采用服务型管理

社工以服务为天职,作为社工机构的年轻负责人,张良广尽量去发现每个同事的优势,采取服务型管理,主要是为他们做好服务,减少沟通上的障碍。

“在社工机构里,我觉得不应有老板和员工之分,总干事和社工是伙伴关系。在我们机构中,平均年龄在25岁左右,我尝试着用年轻人的心态解决困扰,在业务上为员工作出示范,发现问题时开诚布公地讨论,并且教会刚工作的社工如何和社会打交道。”他说。

张良广要求员工每天向他发工作日志、工作计划以及需要帮助解决的问题,就算熬夜,也要把这些材料看完。他还要求他们每周交工作动态,每个月交执行报告。“整个服务过程记录翔实,可以接受购买方的过程评估,而且社工手记可以为刚起步的社工行业积累经验。”

(李强 周磊)

职场攻略:平庸的管理者 用还是不用

毫无疑问,深得人心、管理有道的管理者肯定是企业梦寐以求的,他们会帮助企业越做越红火,甚至推动企业成为行业和社会学习的领军企业和卓越企业。然而,一将难求,管理企业不论大小,或多或少会有一些平庸、普通的管理者,这类型的管理者往往扮演“鸡肋”的角色,叫企业纠结。你又是怎么看的呢?

在企业组织里,相信谁都不想成为平庸的管理者,但现实社会中,总有一些管理者被自己的下属看不起,甚至遭到下属的蔑视,这是做管理者的失败。究其根源,管理者本身水平、能力难以胜任是一原因外,其思维方式、人格理念趋于负面、消极是另一主因。这种管理者往往不求上进,格外保守,自己能力有限,又碍于面子不去发挥下属的特长和作用,也不去调动下属的工作积极性;大错误犯不了,成绩也出不来,下属跟着他会感到很窝囊、没有前途,自然瞧不起他,小看他。

现实中,随着企业的发展和正常的晋升,一批业绩突出、专业过硬、领导信任的骨干员工、基层主管被提拔晋升为部门经理或中层主管。他们的专业能力毋庸置疑,但同时又恰恰是他们的专业能力,成为担任卓越领导者的最大障碍。专业工作和管理工作有本质的不同,企业经常出现“少了一个业务尖子或研发能手,多了一个无能的平庸管理者”的现

象。

卓越管理者与平庸管理者最大的区别是,前者可以带领团队实现最佳结果。但平庸的领导者主张无功也无过,不追求改善结果和绩效,也不会营造出人人争先创优的氛围。

其团队一般对组织缺乏归属感,缺乏责任心、士气消极,但他们也不引人注目,因为他们从不会搞砸。

一个部门由平庸的管理者管理,犹如一潭死水,缺少朝气与活力;一个企业由平庸的管理者管理,制度形同虚设,管理效率低下,企业盈利水平一定很差。下属拿钱不干活还私下议论上司是非的懒人较多,员工工作没有积极性,企业创新缺乏动力,即便有创新意识的下属在这种管理者手下工作,往往也得不到肯定与支持。因为,平庸的管理者,认为平稳最重要,至少风险最小。长期养成这种思维习惯,平庸的管理者便不敢挑战自己,也不会让下属有创新的想法和举动。

杨健行:只要对企业有利,凑合能用就用。一些才能胜过岗位要求太多的人,反而不可能呆很久。

折射镜:有人天生平庸,有人是因为环境

他们变得积极;而平庸的企业文化会埋没员工的积极性,导致全线员工的平庸。

小强:关键是卓越的领导太少了,平庸型领导占多数,要想有变化,只能是高一级的领导意识到这个问题,进行变革,否则管理者也很困难开展工作。只要是想创新,想有所改进,就有可能犯错误,而在一般的公司,做了犯错误还不如什么也不做。

AOB:想象一下,一个天才管理者,他在原来的公司非常积极向上管理自己的团队,取得优异的成绩,换了一家公司后,公司死气沉沉,权力集中在老板那,管理者说什么都会被推翻。你让这个管理者神气一下看看?当然,他可以回到原来的公司,但是同样会听到来自后面一家老板对他的评价:这家伙只是个平庸的管理者,他根本不如传闻中那么神奇。

反方:弃

经管老菜鸟:一个团队不可能人人都是精英,凑合能用的管理者不应该获得提升,在不至影响组织效率的情况下可以把他们放到不太重要的岗位上,保住其饭碗。

蒙度:平庸型领导者会导致整个系统的逐步白封,最终被时代淘汰。

此人哪里来:如果连长去干军长的活,团队会败得很惨。凑合能用的人才可以把他放到基层进行一定的学习与锻炼,卓越的人

明星CEO的职场抛物线

在前公司的不光彩记录并没有给他们的职业生涯带来毁灭打击,更不妨碍其继续成为各公司的抢手人物。供职于声名显赫的大公司经历足以成为他们的有力筹码,毕竟,能够受到大公司的青睐定然有其过人之处。

日前,因性丑闻被迫离职的惠普前CEO马克·赫德透露,已经收到不少公司的工作邀请,甚至有公司在宣布离职之后就立即抛来橄榄枝。这位曾将4年未能盈利的惠普推上高速增长列车的实力派人物真的没有必要担心今后的去处,就像大多数曾供职于声名显赫的大公司的明星CEO一样——毕竟,谁也不敢忽视曾被苹果赶走的乔布斯今天的地位与成就。

1,2007年初,一场冰暴导致捷蓝航空出现了一系列旅客滞留、飞机延误和航班取消事件。虽然其创始人及时任CEO主动承担了责任,并极具创意地选择在YouTube等媒体上道歉,但仍未能挽回信誉。离开捷蓝后,尼尔曼曾发誓再也不会创建另一家航空公司,不过真正拿到了投资者1.5亿美元时,他还是反悔了。2009年其在自己出生地巴西创建了新航空公司Azul,在葡萄牙语中,这个单词表示蓝色。

2,有位三度登上《财富》杂志评选的50位女强人榜单的CEO可谓硅谷最有明星范儿的CEO。1999年加入惠普后,对公司进行大刀阔斧的改造,但由于在收购康柏的交易后整合不力而被迫辞职。不过,卸任后的卡莉从来没有离开过公众视线:出书、四处演讲,仍是忙得不亦乐乎。2009年,卡莉还宣布步入政坛,竞选加州参议员,表达挽救加州经济的决心,今年6月,她已战胜对手获得候选人提名。

3,在星巴克担任CEO的大部分时间,唐纳德其实过得相当顺利,这期间公司股价从26美元提升到了39美元。但2007年星巴克销售额开始出现下滑,股价缩水了将近一半,星巴克董事长霍华德·舒尔茨于是解雇了唐纳德,自己亲任首席执行官。而去年,这个把职业生涯的大部分时间都投身在百货行业的行家被食品连锁品牌Hagen聘为新CEO。

4,陈久霖在中航油任期内曾令其净资产增幅852倍,缔造了一个商业传奇。但2006年,他因进行石油期货交易导致5.5亿美元的亏损,不仅差点让中航油新加坡公司破产,而且由于没有向新加坡交易所呈报而被投入监狱。不过出狱后,今年6月他的名字出现在央企葛洲坝集团下属二级子公司葛洲坝国际网站上的高管名单上,担任其副总经理主管葛洲坝国际的人力资源。

5,奥尼尔是受次贷危机影响而离职的众多CEO之一,但由于给公司引入大量次级贷款业务,楼市泡沫破灭后,公司坏账、烂账充斥,造成美林该财年亏损80亿美元,几近破产,或许出于人脉丰富,或许出于办事能力出众,从美林辞职后,这位落马CEO还是找到了不错的新东家。他是美国灯塔咨询公司和美国铝业公司董事会,并且是美国外交关系委员会的成员之一。不过可以肯定的是,他再也无法拿到在美林时高达4600多万美元的高薪了。

和奥尼尔一样,很多曾呼风唤雨的华尔街精英们都表现出老骥伏枥的精神。前雷曼CEO富尔德在纽约成立了名为Matrix的顾问公司,为企业重组公司Alvarez & Marsal服务;前花旗CEO普林斯目前担任Seconet集团有限责任公司董事会主席一职,他同时担任石桥国际咨询公司的顾问委员会主席。而美国最大的私募基金Fortress则任命了房利美前负责人穆德为公司新任CEO。(金环)

才不是那么容易发现的。但不善于发现肯定是没有卓越的人才。再者就是领导对下面人材的信任度,现在没有几个领导做到合格的人材才干合格的事了,往往都是关系户,有点可悲。

四甲:如果绩效不符合组织自身、客户以及员工的期望,就应该让这样的领导者离开,否则他们将损害自己、团队以及整个组织。

当人们被晋升到自己不能胜任的职位时,他们终将无法管理比他们更有才华的团队成员。然后,他们开始玩弄政治,因为他们手下的人让他们感到不安,结果导致失败。他们开始降低激励方案,使其更趋于“平等主义”,平庸将慢慢地取代卓越。当平庸者在组织内部开始蔓延,他们会拖住组织前进的脚步。

中立:平庸也不全是过

北极雪:如果是态度上只想平平淡淡,无功无过就好,坚决不用。如果是绩效平平,要分析原因,区别对待。如果是能力平庸,这里的能力一般指管理能力,因为被提上来做管理的人,专业技能应该不会差,那就提供一些必要的培训和指导。然后再观察,只要他有管理的意识,经过培训与指导后,一般会有所成长,可以继续使用。如果没有管理意识,再培训都白搭,还是趁早让他去做骨干吧!

(忠华)

当职场“伯乐”不在 你该怎么办?
专家点评:
任军的困惑,缘于他一直以来一帆风顺的职场经历,这使他把自己看得过重,习以为常地期待过高。这种心态,会使任军只乐意接受别人的尊重,不愿意面对别人的轻视;只乐意接受平步青云的提升,而不愿意面对领导的打压。
倘若当事人能够真正理解这是正常的现象,放下对于荣耀的执着,就会卸下心理包袱,轻装上阵。那接下来要做的就是如何以平常的心态,真正谦虚地做人做事,通过做事和有效地沟通,去赢得新领导的信任和需要。
任军下一步就是要靠自身行为去澄清事实,使现任的领导知道自己是凭真才实学升上来的,而不是靠私人关系,这是很重要的表率和沟通。当然,赢得新领导的赏识,光靠嘴巴说是没用的,需要把事情做漂亮,需要在面对领导批评的时候,不但不反抗,反而能真心实意地尊重领导的意见,如此才能获得领导的好感。
职场不是理想化的世外桃源,其本质是非常朴素的地方,就是你把你的事做好了,与领导的关系顺畅了,就可以得到相应的回报,就这么简单。当事人需要脱离以前理想化的心态,回归朴素。如果能迈过这道坎儿,不但职场的发展会更加顺畅,就连个性的短板也会得到弥补,心灵的成长会给他带来意想不到的收获。归根结底,任军之所以受伤,不是由于受到了挫折,而是由自己的性格短板所致。如果任军能够真正理解了这些,拥有一颗平常心,相信坏事就能变成好事,对自己、对公司都会有益。

(李玉宾)